

SUSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca, 3'50 pesetas
Por un año, 14 id.
Id. fuera, 16 id.
Id. en el extranjero, 25 id.
Número suelto, 00'05 id.
Id. atrasado, 00'10 id.

EL LABARO

DIARIO INDEPENDIENTE

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Rua, 57, 2.º—Telf. 154

DOS EDICIONES DIARIAS

ANUNCIOS

Precios convencionales

De politica

En el último Consejo de Ministros se resolvió aplazar para el venidero la tan anunciada combinación de gobernadores; ha sido, pues, cosa inútil, el que la prensa ocupándose de este asunto, haya encarecido a necesidad de enviar a los gobiernos civiles, personas de más prestigio que la mayor parte de los que hoy les ocupan; porque si bien es cierto que hay algunos gobernadores que desempeñan acertadamente su cargo, no es menos cierto que vivos están en la memoria de todos los recuerdos de las torpezas de los gobernadores de Valladolid, Sevilla, la Coruña, Zaragoza... más aviva das hoy por la conducta del Gobernador de Tarragona, quien no contento con aborrecer y apatear a un pacífico ciudadano que no le había saludado, denuncia a los periódicos que dan cuenta del hecho.

El Ministro de la Gobernación expuso las líneas generales de la combinación, que comprenderá diez ó doce gobiernos civiles, cuatro ó cinco de primera clase, otros tantos de segunda y dos de tercera (Jaén y Toledo). Después leyó el mismo ministro la circular que ha dirigido a los gobernadores, recomendándoles la mayor energía para reprimir cuantos ataques hubieran de dirigirse a la Guardia civil.

Entre otros asuntos de menos importancia, trató el Consejo de la cacareada reorganización de los servicios; en el extenso discurso del jefe de gobierno, nada hubo que pudiera llamar la atención, porque todo se limitó a repetir lo que ya tantas veces ha dicho sobre la necesidad de hacer algo, necesidad que por lo visto no tienen los ministros deseo de satisfacer.

El Ministro de Estado ha recibido un telegrama de Sidi Mohamed Torres, quien le participa está ya en libertad la joven española a quien se suponía asesinada, y que muy pronto será también entregado a las autoridades su hermanito.

De celebrar es que tan desagradables noticias, que sobre este asunto circularon, no tuvieran confirmación.

El Di uivo de Barcelona insiste en sus denuncias sobre los negocios de «La Colonial», compañía dirigida por el Sr. Aznar y en la que son accionistas, según aquel diario, importantes políticos.

EL LIBRO DEL CARDENAL SANCHA

Acaba de publicar el ilustre Cardenal Primado de España un folleto acerca de la cuestión religiosa, que hoy tanto preocupa los ánimos, con el título de Kulturkampf internacional.

Nadie mejor que el Cardenal Sancha, con la vasta cultura que ha acreditado tantas veces, con el prestigio y la autoridad moral de que goza su nombre en toda España, nadie en mejor disposición para afrontar el gran problema, que entre ceñijas de borrascas trae envuelto el movimiento anticlerical, fenómeno que bien pudiéramos llamar periódico, enfermedad crónica de la Europa latina.

Muy veces se ha puesto esta cuestión sobre el tapete, se ha variado de procedimientos, se han intentado soluciones más ó menos radicales ó violentas, pero el problema reapareció al instante revestido de nueva y más poderosa actualidad, y se engaña miserablemente el que cree que es cuestión del momento. Es la gran cuestión, la primera de todas, la que las comprende a todas, y en cuya solución están librados los destinos de esta civilización de tan larga historia, que nació, germinó y se desarrolló arruinada por revoluciones sangrientas y profundas.

Y esta cuestión se ha venido a plantear en la ocasión más crítica para España, cuando aún manan sangre las heridas del desastre y resuenan los ecos de pasadas luchas, de odios seculares, y salta a la superficie chispazos del mal apagado resaca; cuando se empezaban a notar síntomas de desintegración en el solar de la patria, cuando en el horizonte internacional se levantan ama-

De éstos, el Sr. Fernández Villaverde, sobre negar la exactitud de los hechos afirmados por aquel diario, ha entablado querrela contra El Di uivo.

No creemos que deba amordazarse nunca a la prensa que denuncia escándalos abusos, pero como tampoco es posible tolerar que por una denuncia infundada se arrojen sombras sobre hombres de honor, es de desear que se haga mucha luz sobre tan importante asunto para que quede cada cual en el lugar que le corresponda.

Según dicen los periódicos ministeriales, el Gobierno tiene el propósito de reformar el derecho escrito en lo que toca a las cuestiones de manifestaciones religiosas.

Suponemos que no se tratará de que cualquier ministro reforme por decreto el artículo 11 de la Constitución.

Salamanca

En la tarde del sábado se reunió en el Ayuntamiento la comisión organizadora de los Juegos Florales, no pudiendo tomar acuerdos por no asistir algunos concejales de los que forman parte de la comisión.

Hoy a las diez se reunirá para nombrar mantenedor.

En el local del colegio que dirige en Alba de Tormes D. Victoriano Núñez Nergas se celebrarán el día 11 de Agosto las conferencias pedagógicas de aquel partido.

Las conferencias pedagógicas del distrito de Ciudad Rodrigo se celebrarán en los días 16, 17 y 18 de Agosto en el local de la escuela de niños.

El maestro de la escuela de Cantalpinos D. Manuel Barbero ha renunciado a una escuela de Toro (Zamora) para la que había sido nombrado.

Los maestros del distrito de Seguros celebraron el 26 del actual una reunión en aquella localidad para acordar los puntos sobre que han de versar las conferencias pedagógicas.

Ha quedado terminado el sumario instruido por robo a los plateros señores García, y ha pasado a la Audiencia de Zamora.

gos siniestros y rumores de gigantes cos choques.

Hora es ya de pensar seriamente en nuestra reconstitución, de cerrar definitivamente nuestra constitución política, de un modo que sea bastante a satisfacer la opinión y gobiernos en comunicación con los demás pueblos; esa constitución será la base de nuestro ulterior desenvolvimiento, y en ella han de caber las inevitables diferencias, las diversas tendencias y orientaciones políticas.

Y en estas circunstancias la obra del Cardenal Sancha viene a ser un foco potente de luz en medio de la cerrazón, que ha extendido la pasión sectaria sobre el horizonte de la vida pública, aurora de reconciliación fecunda y provechosa para todos, un llamamiento al buen sentido de los hombres rectos é imparciales, un vigoroso requerimiento al patriotismo y a la proverbial religiosidad de los españoles que sueña a paz, a concordia y alegría, en este país el más generoso y desgraciado, que aún se balancea indeciso entre dos mundos, la tierra clásica de la contradicción en que toda idea fué pasión gigante y arma de combate.

Grande es el servicio que ha prestado a la causa de la religión y de la patria al llevar con decisión y generosidad al campo de la discusión, ese problema para nosotros de vida ó muerte, y traer soluciones, que tienen la gran novedad y originalidad de ser prácticas y bastantes a satisfacer la conciencia religiosa de los hombres que han de intervenir en la política. Ese problema lo ha planteado bajo todos sus aspectos, con abundancia copia de datos, que revelan una erudición fina y exquisita y un profundo conocimiento de la historia política de todas las naciones,

Desde primero del próximo Agosto queda abierto el pago de la mensualidad corriente a las clases activas y pasivas que perciben sus haberes por esta Depositaria Pagaduría de Hacienda.

Ayer fué curada en la Casa de Socorro una mujer que fué herida por otra en el cuello con unas tijeras.

Anoche de nueve a once tocó con mucho acierto en la Plaza Mayor la banda de música del Protectorado de Industriales Jóvenes, ejecutando las piezas El Guipuzcoano (paso doble), La Cri-cri (po ka), Terceto de Lucrecia Borgia, En los bosques (mazurka) y Gigantes y Cabezudos (coro de repatriados).

El sábado por la tarde estando jugando unos chicos en los terraplenes del ferrocarril, uno de ellos cayóse, produciéndose algunas contusiones en la cara y dislocación del brazo derecho. Sus compañeros de juego condujéronle a casa de sus padres.

Sabemos que el Imo. Cabildo tiene en proyecto la instalación de los retratos de todos los preladados que han regido esta diócesis en el pasado siglo.

La instalación se verificará en la sala capitular denominada del canto en el claustro de la Catedral vieja.

Con gran profusión se han repartido los programas de los próximos Juegos Florales.

Ha sido nombrado en virtud de oposición profesor numerario de la sección de Letras de la Escuela Normal de Maestros de esta capital don Pedro Díaz de Muñoz.

El sábado por la noche condujeron los guardias municipales a la prevención a dos sujetos que habiendo abusado de la bebida, armaban escándalo en la vía pública.

La nueva Junta del Colegio de Médicos de esta provincia ha cumplimentado a los señores Gobernador, Alcaldes y Delegado de Hacienda.

La subsecretaría del Ministerio de Instrucción pública ha resuelto, en virtud de consulta del rectorado de esta Universidad, que a los opositores

Brilla en toda la obra un espíritu de elevada imparcialidad, amplitud de miras, templanza y serenidad en la manera de tratar las cuestiones, energía, y golpe de vista cierto para juzgar los acontecimientos que se han desarrollado, novedad y alteza en muchos puntos de vista, que son un verdadero rayo de luz meridiana, y que señalan nuevos rumbos y orientaciones, luminosas citas de periódicos, revistas, discursos, obras de autores célebres; pero sobre todo ello campea, y se extiende tubo y vivificador el hábito de un amor acendrado a la religión y a la patria.

Hay orden y unidad en el plan de la obra, que desde luego se destaca. Estudia primero el hecho, su origen, sus causas y lo juzga con criterio firme y seguro; después las cuestiones que ha suscitado el anticlericalismo, la cuestión económica, jurídica en todas sus relaciones complejas y da soluciones prácticas, viables, con vistas a la realidad, al campo del concurso social, donde se ventila.

Y por fin, en la última parte estudia las órdenes religiosas en sí misma, su significación en la Iglesia y en la historia, su influencia, sus servicios, la actitud de las diversas naciones en frente de ellas y el porvenir glorioso que las espera.

Veamos como desenvuelve el plan. Me propongo hacer un extracto de la obra, tejido a ser posible, con sus mismas palabras y siguiendo el orden mismo y la división del libro.

En los siete primeros capítulos hace la historia y la apreciación de la religión anticlerical. Empezamos llamando la atención en el primer capítulo acerca de la paz y armonía fecunda para el bien y que antaño de la patria que venía informando

que deseen aspirar a la regencia de las Escuelas Normales, debe exigir soles el título de maestro normal.

En Parada de Rubiales se han perdido por completo las cosechas, efecto de las violentas tormentas que han descargado pasados días.

Santoral y cultos

PARA MAÑANA

Santos del día

DIA 30.—Martes.—San Urso, obispo y confesor; Santa Julita, mártir, y San Rufino, mártir.

Se reza de San Jerónimo Emiliano, con rito doble y color blanco.

Cultos

Catedral.—A las nueve y cuarto solemne misa conventual.

Capilla de la Cruz.—Visita a la Dolorosa. Está abierta la capilla desde las siete a las doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Cierreta.—Mes a San Ignacio. Por la mañana se rezará el ejercicio en la misa de las siete y media.

Capilla de las Hijas de Jesús.—Exposición menor del Santísimo Sacramento a las diez de la mañana.

Corresponde velar a las señoras de la parroquia de Sancti Spiritus.

Está abierta la capilla al público hasta las tres de la tarde.

Iglesia conventual de la Magdalena.—(Padres Carmelitas).—Visita continua a la Santísima Virgen del Carmen.

A las siete y media de la tarde rosario.

Iglesia conventual de San Esteban.—(Padres Dominicos).—A las seis de la mañana misa, rosario y novena a Santo Domingo.

Por la tarde, a las siete, exposición, rosario, plática que pronunciará el Rdo. Padre Jesús Morán y novena.

Noticias varias

Han llegado a Valladolid los Coros Clavé, siendo recibidos por numeroso público que invadía el muelle. Están formados por 310 individuos con 25 estandartes.

Ha producido deplorable efecto en Londres una noticia referente a una derrota sufrida por las tropas inglesas el día 24.

Ha fondeado en Cádiz la escuadra alemana al mando del príncipe Enrique de Prusia.

Ha circulado en Santoña el rumor de ha-

las relaciones entre la Iglesia y el Estado desde la Restauración, resultado debido a la acción saludable del Pontificado sobre la conciencia, y que produjo tan óptimos frutos en Congresos, Asambleas, Círculos, Academias y Escuelas católicas.

En el capítulo II habla del origen del movimiento. Empezamos diciendo: «En España, el movimiento anticlerical y el grito anticlerical, no son fenómenos nacionales, sino abiertamente contrarios a la opinión pública y comunes sentimientos del país.

Atribuye el origen a la Junta internacional masónica celebrada en París, 8 de Septiembre de 1900, con asistencia de delegados de casi todos los grandes Orientes. Cita en prueba de ello un pasaje del masón Marés chaus.

En el capítulo III deshace la ya antiquada especie, distinción entre clericalismo y catolicismo con testimonios de hombres y periódicos impíos que dicen ser esta distinción un ardid, pero no una realidad, porque los librepensadores confundían ambas cosas en el mismo odio mortal. Es, por consiguiente, para ellos clerical, aquel que defende por medios legales la libertad y acción social de la Iglesia, así como todos los organismos que encarnan esa tendencia.

A este propósito dice muy bien el Cardenal Sancha: «Cuando los católicos se unen para defender su fe en el orden político, donde la ven combatida, no forman un partido propiamente llamado político. Es la política lo que se ha extralimitado, invadendo la esfera de la religión, y los católicos no hacen más que cumplir el deber y el derecho que tienen para defenderse de los ataques de sus adversarios».

ber naufragado cuatro lanchas dedicadas a la pesca.

El Ayuntamiento de Valladolid ha enviado un expresivo telegrama de pésame al presidente de la República del Transvaal Kruger, por el fallecimiento reciente de su esposa.

Días pasados fué colocado en la casa del concejal de Valencia D. José Ruiz de la Calle, un cartucho de dinamita. Al explotar se derribó una pared causando graves desperfectos en el edificio.

En Cestoña (San Sebastián) ha naufragado la lancha pescadora San Francisco perdiendo ahogados los tres marineros que la tripulaban.

Uno de ellos tenía la cruz de Beneficencia por haber salvado la vida con grave riesgo de la suya a un naufrago.

El día 27 del presente mes ocurrió en el pueblo de Lapraire (Canadá) un terrible incendio siendo destruidas veintiocho casas y un convento. Las pérdidas materiales se calculan en cien mil dólares.

Ha sido nombrada profesora de la Escuela Normal de Avila en sustitución de doña Manuela Martínez Mendizábal, doña Elisa Zamora, que sirve igual cargo en Ciudad Real.

Ha sido condenado en Argel a sufrir un mes de prisión correccional el agresor del exalcalde de aquella capital Max Régis.

En la Coruña un loco llamado Perine incendió la casa en que vivía. Los vecinos lograron salvarse aunque con riesgo inminente de sus personas.

Ha sido nombrado catedrático de la Escuela Normal de Maestros de León D. Federico López.

Le ha sido administrado el Santo Viático al Ch ntre de la Catedral de Astorga don Agustín Pío de Soano.

Acompañado de su esposa ha llegado a León el diputado a Cortes D. Gumersindo Azcarate.

En los pueblos de la Mancha ha dejado la langosta devastados los campos y las huertas.

BIBLIOGRAFÍA

CRÓNICAS DEL CAMPO.—EL CARRO.—EL MISERIOSO por Mariano D. Berrueta.—Un tomo en 8º 118 páginas.—Salamanca, imprenta de Calatrava, 1901.

Hace unos días que el señor don Mariano D. Berrueta me hizo la fineza de regalarme un ejemplar de la

En cuanto a la tan jaleada participación del clero en los cargos y honores públicos, dice con mucha verdad y oportunidad: «Jamás se ha visto el clero tan postergado y alejado de los puestos oficiales, tanto en el orden civil, como en el político».

En el capítulo IV habla de la reacción. «Es peligroso y antipolítico remover pasiones populares con nombres equívocos y fraseologías oscuras, que el vulgo no comprende, ó las aplica de una manera contraria a la voluntad del que las inventó».

Así el ateísmo y la anarquía fué la nota que dominó en el tristemente célebre meeting de Madrid el día 21 de Abril último. Trae trozos de los discursos pronunciados, y a propósito de los desplantes en ellos vertidos, se expresa con verdadera elocuencia: «Ese montón de extravíos, por no llamármelos vértigos de un desequilibrio intelectual, se reduce en substancia a declarar guerra a todo lo que hay de fundamental, de respetable é intangible así en el hombre como en la sociedad. En semejantes ideales tan contrarios al sentido común, como a la conciencia universal, no hay más que odios y negaciones, y lejos de vislumbrar en ellos algunas normas razonables, aplicables a la realización del bien común, a contrario, sólo se revela una radical impotencia para gobernar y administrar».

Y cita después a Guehe, que dijo: «La incredulidad es sólo propia de espíritus débiles, raquíticos, retrógrados, egoístas y vanos».

(Teoría de los colores II, página 163).

En el capítulo V vuelve a insistir sobre la influencia en el movimiento español del masonismo internacional mediante la gestión del Sr. Morayta, y transcribe lo que sobre el particular

obrita que ha dado a la estampa, bajo el título que encabeza estas líneas. Se trata de dos cuadros de costumbres salmantinas, y quiero yo decir hoy la impresión que me causaron, sin que pretenda hacer de la obrita un juicio crítico, pues soy tan sólo un aficionado a las letras.

El paisaje y los personajes están levantados de la realidad, percibida con un finísimo talento de observación.

Los charros y las charras de Berrueta no son maniqués, vestidos de calzón y polaina ó con manteos bordados de lentejuelas; los charros y charras lo son de verdad y de carne y hueso, y esto constituye el mejor elogio del libro.

Berrueta ha comprendido el alma del charro y la ha fotografiado bellamente, sin arrastrarse tras idealismos falsos, que riflen con la naturaleza interesada y dura de nuestros campesinos.

El charro, en efecto, es codicioso; la utindad le mueve en todos sus actos y la idea de acrecer su caudal arrolla a toda otra idea ó intento.

Así aparece en el libro de Berrueta: pegado a la tierra, como el liquen se pega a la roca. El charro del libro no es una idealización del charro de nuestros campos; es el charro mismo, que festeja con comidas todos los sucesos, aun los más desagradables y funestos, y que se abraza siempre a lo real, a lo positivo, a lo que fortalece el estómago y mantiene y vigoriza el cuerpo.

Por eso el dolor del Sr. Manuel, con una naturaleza llena de sangre y de vida, no precisa, como discretamente dice el Sr. Berrueta, agua de azahar. Le basta, como a sus tierras, un poco de trabajo para volver a verdecer, y el cansancio, que es el más poderoso de los sedantes, barrerá presto las huellas de la amargura. Berrueta pone coto a todo escritor regional, que intente desfigurarse al charro con primores literarios y artificios, diciendo: «Aquí se canta al cerdo por lo que tiene de suculentos».

Nuestro campesino, en efecto, no se abisma, como el campesino del Norte, en las frondas de sus montañas, ni sueña jamás despierto, ni padece la nostalgia de un ideal. El charro es más positivo y menos poético; es un hombre verdaderamente práctico.

Por eso El Miserioso, cuando se enreda de palabras con María Manuela, fiel a su naturaleza, que pone sobre todo favor el provecho material, la dice: «Pus nunca me has dao más que expresiones pa cenar».

Hasta los mismos donaires y gracias son en el libro de Berrueta genuinamente charrunos, como el dino de María Russa, para hacer desistir a Manuel José de ir a Salamanca: «No vayas a la feria, tu eres un animal de ceba y el muchacho un gü morro, y sus van a dejar sin patas sin que sus deis por enteros».

Para mí, sin embargo, lo mejor del libro es el paisaje, el fondo donde se mueven los tipos y caracteres. To-

madras las dos descripciones, bien se percibe, sobre el campo mismo, todo presenta un relieve cierto y firme. El escritor lo ilumina todo con destellos de su mente; pero sin que la luz interior borre, apague, ni desfigure un ápice la luz de la realidad.

Parece en algunos trozos de El Miserioso que se percibe el olor del tomillar, y el color del suelo, y el verdor alegre de la vinya, y la planicie florida de la arena, y el manchón obscuro del jaral y la angustiosa subida de la carretera, faldeando las laderas, cual cinta reseca y polvorienta.

El pincel de Berrueta en las descripciones no se entretiene en manchas lujosas y supérfluas; cífiase a lo que ve, y lo dibuja con admirable sobriedad y firme línea.

En algunos puntos parece el autor un pintor filósofo, pues su mirada descubre y pinta en los objetos como la misteriosa trama que constituye el fondo de las impresiones.

Esta idea la recogerá, sin duda, quien lea cuidadosamente el capítulo V de El Miserioso, todo él lleno de profunda observación y de minucioso y fiel detalle.

De todas veras felicitamos al señor Berrueta, deseando prosiga cultivando la literatura regional salmantina, para la que muestra tan notables y singulares aptitudes.

M. GARCÍA MACIEIRA.

Telegramas

Elecciones en Francia

Madrid 29, 9'45. Núm. 27.

Telegrafian de París que según los datos oficiales relativos a las últimas elecciones generales, en muchos distritos ha habido empates entre dos candidatos.

Los republicanos han ganado noventa y cuatro puestos y los conservadores nueve.

Un incendio

Madrid 29, 9'45. Núm. 29.

Según telegramas recibidos de París, ha ocurrido un terrible incendio en Clermont-Ferradid.

Ignórase cual haya sido la causa que ha motivado el siniestro. El fuego tomó desde los primeros instantes gran incremento, quemándose varias casas.

Un vecino de una de éstas tuvo la desgracia de causarse graves quemaduras que le produjeron la muerte.

De Cataluña

Madrid 29, 10'10. Número 40.

Dicen de Barcelona que en el meeting anticlerical celebrado ayer en aquella población, ocho de los oradores profirieron insultos y acusaciones contra la guardia civil.

Los autores de estos hechos fueron detenidos en cumplimiento de la reciente circular del Ministerio de la Gobernación.

El general Bargés ordenó pasaron los detenidos a las prisiones militares.

El motivo de esta orden es el entender el Capitán general de Cataluña que deben ser juzgados militarmente los que insulten a la guardia civil.

MENCHETA.

El Cardenal Cascajares (1)

Seguramente que los sucesos de Zaragoza debieron de afligir de tal manera el corazón generoso del señor Cardenal Cascajares, que agravaron la enfermedad que padecía y predispusieron su organismo para rendirse a los embates de la muerte.

Era un aragonés amantísimo de su tierra, y tan devoto de la Virgen del Pilar, que si algo le consolaba de su salida de Valladolid, donde tantos cariños conquistó desde el punto mismo en que tomó posesión de aquella Sede metropolitana, era la idea de vivir y morir al pie de la santa imagen y entregar su cuerpo a aquella tierra bendita empapada en la sangre de mártires sin cuento.

Dios no le ha negado este último consuelo. Al pie de la imagen venerada y en la tierra bendita de los innumerables mártires, y confundiendo con su sangre, será sepultado el cuerpo de nuestro inolvidable amigo, el príncipe lustre de la Iglesia.

Como Moisés, no ha podido gozar la dicha de poner el pie en su nueva tierra de promisión. La ha visto desde lo alto, y bendiciéndola ha muerto. Pero sus virtudes, su amor ardiente a la Iglesia y al Pontificado, sus anhelos febriles por la unión de las fuerzas católicas y por la salvación de la patria, su incansable actividad en lograr este empeño nobilísimo que parecía ser la obsesión constante de su alma hondamente cristiana y española, habrán obtenido en el cielo la debida recompensa.

Así lo esperamos, así se lo pejmios a Dios misericordioso.

Des su biografía no hay que decir nada que no sepa toda España. La singularidad de su vocación le hizo famoso desde que ocupó los primeros altos cargos en la Iglesia.

Era un joven teniente de artillería, vivo, alegre, simpático y fogoso. De familia lustre, con parientes militares y de legítima influencia, ¿quién duda que en plena juventud hubiera cedido la brillante fajá de general? El mundo le ofrecía, por este lado, un porvenir risueño y no difícil. Pero ¿y mi alma?—contestaba él cuando, muchos años después, le hacían estas mismas reflexiones.

Su alma, solicitada por Dios é inundada de su gracia, fué para él más que grandezas, honores y dichas del mundo. Se desnudó el uniforme; desdijó la espada, y se fué a estudiar latin con

agitación religiosa, de que estamos siendo testigos. No me refiero a las acusaciones que se han dirigido a las Ordenes religiosas en sus líneas económica y educadora. Aunque fueran verdad, implicarían muy poco; no hay cosa perfecta en este mundo. Jamás ha muerto ninguna institución bajo el peso de la acusación, aún justa, si posee elementos de vida.

Lo que sí es una gran verdad es que atravesamos una época de crisis profunda y decisiva en todos los órdenes de la vida.

El siglo XIX fué el siglo de la individualidad, el siglo de los derechos del hombre, derechos que se han abierto paso a través de los escombros y ruinas de las viejas instituciones. El siglo XX ha de ser el siglo de la Sociología, de la reconstrucción de la persona social en todos sus aspectos religiosos, político, económico. Veamos lo que sucede en Francia.

La ley de congregaciones de Waldeck Rousseau tiende a bair en brecha los muros seculares en que hasta ahora venía vaciándose la vida religiosa.

Y paralelo a este fenómeno es la disolución del parlamentarismo, fenómeno general en todos los países constitucionales, las huegas, el anarquismo en sus diversas formas, la necesidad que se siente de reformar la administración y las leyes. Los gobiernos quieren secularizar la vida aún más de lo que está, quieren fiscalizar todas sus formas aun la religiosa, que la luz pensire en los claustros, que enseñen y eduquen a la faz del mundo, que adquieran y administren sus bienes, como todos los demás.

Devorosa es la prueba, amargo el canz, terrible el golpe; pero tal es la verdad, la realidad que se les impone,

los muchachos de las Escuelas Pías, y luego a sentarse en las aulas de las facultades de Derecho, como cualquier estudiante imberbe, y así, con esta humildad que recuerda algo de San Ignacio de Loyola, siguió sus nuevas carreras de Leyes y de Teología, y se encontró hecho sacerdote y abogado en la plenitud de su vida, en vez de adornar las bocamangas de la levita con el entorchado que tantos compañeros suyos han obtenido más tarde.

Canónigo, arcediano, deán y, por último, obispo-prior de las órdenes militares, de las cuales era él caballero, prelado de Calahorra, arzobispo de Valladolid, cardenal... toda la escala de la jerarquía eclesiástica fué recorrida por el Sr. Cascajares; pero lo mismo de cardenal arzobispo que de sacerdote, que de estudiante, su sencillez, su modestia, su trato encantador y franco, su desprendimiento y su amor al bien, brillaron por igual, sin que jamás sintiera su cabeza el vértigo de la altura, ni hinchase su corazón el infarto de la vanidad.

El que estas líneas escribe se honró con su confianza íntima y en asuntos importantísimos colaboró más de una vez con él, buscando nuevas y saludables orientaciones a la política española, cuyos desastres se prevenían muy anticipadamente; y es de justicia consignar que el buen juicio, la imparcialidad, el patriotismo y el desinterés más grande eran cualidades que respaldaban en cuanto caía bajo el dictamen ó consejo del Cardenal Cascajares.

Todo lo que ha pasado desde la guerra hispano americana, y este vergonzoso epílogo de los desastres, representado en las plazuelas por turbas más harapientas de fe que de ropa, a los cuales han servido de apuntadores y trasportes periódicos y diputados, tan celosos de la popularidad como indiferentes para la paz pública, laceraba su hermoso corazón y abrió, sin duda alguna, sus fuerzas a la enfermedad para que hiciese en él mortal estrago.

Ha muerto el Señor pero ¡con qué tristeza habrá dejado a la patria desgarrada por la discordia y a los católicos entre sí tan desunidos como si no tuvieran enfrente al ejército enemigo de su fe!

Los sueños de unión, de paz, de reconstrucción política, de engrandecimiento de esta España, que él amaba tanto, se han desvanecido entre las sombras de la muerte...

¿Cuál será de los vivos que vea realizado alguno de esos sueños?...

VALENTIN GÓMEZ.

Diario de avisos

LA GAGETA.

GUERRA.—Real decreto nombrando presidente de la Junta Consultiva de Guerra al teniente general D. Marcelo de Azcárraga.

—Otro disponiendo que la provincia de Guadalajara pase a formar parte de la primera región.

—Otro disponiendo que al cadáver de cardenal D. Antonio María Cascajares y Azara, se le tributen los honores fúnebres que señalan las reales ordenanzas para el capitán general del ejército que muere en plaza con mando en j-fa.

GOBERNACIÓN.—Reales decretos admitiendo la dimisión que del cargo de subsecretario del ministerio de la Gobernación ha presentado D. Benigno Quiroga y López Ballesteros, y nombrando para el referido cargo a D. Emilio Sánchez Pastor.

—Real orden circular a los gobernadores a fin de que mantengan por todos los medios posibles el prestigio de la Guardia civil.

AGRICULTURA, INDUSTRIA, COMERCIO Y OBRAS PÚBLICAS.—Real orden ampliando hasta fines de Noviembre próximo el plazo fijado para la reorganización de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación actualmente constituidas.

BOLETÍN OFICIAL

Ramo de obras públicas.—D. Oscar Mo. ller Nakmann, vecino de Bilbao, solicitando aprovechamiento de 100 litros de agua por segundo derivados del arroyo de molino Bisco.

Una circular de la Diputación provincial dando cuenta de los pueblos que han solicitado el perdón de la contribución.

La Comisaría de guerra de Ciudad Rodrigo, anunciando una subasta para adquirir comestibles y combustibles para aquel ejército.

De la Alcaldía de Cantaracillo, una circular avisando tener depositado un canero encontrado en la vía pública.

En Pedrosillo de los Aires se anuncia la vacante de médico titular.

La misma plaza en el pueblo de Peñarandilla.

Junta provincial de Instrucción pública.—Cuadro con los nombres y servicios prestados por los maestros que han solicitado escuelas en el presente concurso.

VACANTES

Se halla vacante la plaza de Secretario municipal en el pueblo de Miranda de Azán, con 725 pesetas de dotación anual.

RETIROS

Por real orden de 28 del actual se dispone que las clases é individuos de tropa de la guardia civil comprendidos en la siguiente relación causen baja y pasen a situación de retirados con residencia en los puntos que se indican, y haber provisional que se les señala.

Sargento: Nicolás García Rey, Salamanca, 100 pesetas. Guardia 2.º Miguel Sánchez Naviero, Cerralvo, 2750 pesetas.

—Por real orden de 24 del actual ha sido confirmado el señalamiento de haber provisional que se hizo a los oficiales é individuos de tropa comprendidos en la siguiente relación al esperarise el retiro para los puntos que se indican y cantidad que se señala.

Primer teniente de infantería (E. R.) don Valentín González Puente, Béjar, 168'76; sargento de la guardia civil Marcelino Avila Domínguez, Paradinas, 100 pesetas; otro, Juan Martín Benito, Villarino, 110 pesetas; carabínero Manuel González Sánchez, Al-

Si las órdenes religiosas quieren vivir y seguir influyendo en la vida, fuerza es que se acomoden a sus nuevas condiciones, fuerza es que piensen en hacer frente a las circunstancias, que se esfuerzen en demostrar a esa sociedad civil, que desconfió de ellas, y se pregunta para qué sirven, es preciso que la demuestren prácticamente, que tienen abnegación y virtud suficiente para seguir influyendo en los destinos del mundo, que saben producir riqueza, y contribuir al levantamiento de las cargas públicas.

Dice admirablemente el Cardenal Sancha: «La impiedad se cansará sin resultado alguno provechoso para sus desalentados fines; la religión no solo subsistirá, sino que multiplicará y aumentará sus instituciones, y su influencia científica, moral y social, porque tiene en su favor la Providencia, cuyo poder es invencible, y porque por leyes psicólogas, é históricas esas grandes organizaciones son otros tantos resortes, que vigorizan la conciencia moral de las generaciones, a fin de que los poderes públicos las encuentren dóciles y gobernables.» (1)

Una crisis honda, aguda, afecta lo mismo al fenómeno religioso que a todos los demás fenómenos sociales. Nada se adelanta con clamores, con anatemas, la resistencia ciega no podrá detener la marcha de las cosas. Y esa crisis, esas amenazas, esos pronósticos que en tan distintos sentidos suenan en nuestros oídos, no deben ser un motivo de odio ó de desaliento, sino un estímulo para mirar con confianza hacia adelante.

(1) Pág. 272.

(Continuad)

publicó un periódico belga de Febrero.

«En sentir de Jorge Goyan existe una alianza estrecha entre el laicismo de la enseñanza, el judaísmo, el ateísmo y el masonismo.»

En el cap. VI trata del desenvolvimiento del anticlericalismo en España.

«En sentir del Sr. Azcárate el movimiento de opinión anticlerical fué iniciado por el Sr. Cascajares en el Congreso de diputados, y secundado con un grito de guerra por las turbas hijas de 1848... El grito anticlerical en el Congreso fué secundado en el teatro, acompañado de mayor gravedad a causa de violentas manifestaciones públicas, a que dio lugar un drama canificado en sí mismo de tan escaso mérito, como abundante de oblicua intención.» Trascribe un juicio muy atinado del Journal de Debates citado en Le Courriere de Bruxelles, 16 Février 1901.

«Por ahí se ve con certidumbre, que en los ruidos y perturbaciones, a que dieron lugar los casos de Electra y de la señorita Ubaó no hubo mas que un puro artificio, un convencionalismo meditado, y la ejecución del plan anticlerical impuesto a nuestro país por jefes extranjeros.»

Y continúa juzgando los acontecimientos con criterio enérgico y sereno. No puedo resistir, aun a trueque de ser largo, a la tentación de transcribir algunos párrafos verdaderamente notables.

«Es inmensa la responsabilidad que pesa sobre los intelectuales, que lanzan a la vulgaridad cuestiones gravísimas y delicadas, que causan perjuicio, aun tratadas discretamente en la cátedra, ateneo, ó

academia, cuando salen al público, y caen sobre espíritus sin cultura, tanto de creencias religiosas, y llenos de prejuicios contra todo lo que significa orden, jerarquía y autoridad, entonces son otros tantos volcanes, que remueven y ponen en peligro los fundamentos é intereses de un país.»

Y a propósito de las algaradas que se produjeron con motivo del casamiento de la Princesa de Asturias, dice: «Es un extravío lamentable buscar algunas capas sociales en el arte, mas habiéndose que ún y razonable, de organizar a garrañas y motivos contrarios al prestigio y normandad de la vida social... Es provechoso dar a la masa del pueblo libertades, pero muy peligroso constituirle en autoridad suprema y en organismo legislador.»

No hay duda de que el movimiento anticlerical, que casi al mismo tiempo ha conmovido a los países latinos todos, se debe en gran parte a los manejos de las sectas, masones y libertpensadores (aunque los procedimientos sectarios van caminando rápidamente hacia el desmoronamiento, y cada vez van influyendo menos en la opinión). Dan fe de esto los documentos que alega el eminente Preboste. Como en todo movimiento en que toman parte las masas ha habido violencias y abusos, cuya responsabilidad alcanza muy de cerca a la prensa, a los directores de la opinión, que victraron la atmósfera intelectual, como dice con frase feliz el Cardenal Sancha.

Profunda verdad encierran estas palabras, que resumen y expresan perfectamente su pensamiento: «No cabe dudar que el movimiento anticongregacionista no ha salido del pueblo, sino del campo de la incre-

quidad y de sectarios egoístas, que apegados al placer sensual, como al ceruño lo están los siervos, aborrecen toda disciplina o ejemplo eficaz que los perturbe en la embriaguez de sus deseos... Oprimidos muchos de nuestros contemporáneos bajo el peso inmenso del naturalismo, en que se desecha su vida, se asustan de toda idea ó institución que exija grandes energías morales, y la lucha obstinada y continua contra los que imagos de Dios y de la humana dignidad. Hay en aquellos una especie de angustia intelectual que les impide conocer y apreciar el heroísmo, que las milicias eclesiásticas tuvieron que emplear para poner a salvo a la fe y los ricos tesoros de la civilización cristiana.»

He ahí el lado negativo del fenómeno, la exageración, el mal, el error, la secta, el fanatismo con su afán eterno de reducir a una teoría, a una fórmula, esa vida tan rica, tan compleja, tan variada. Jamás el futuro sectario ha servido para edificar lo más mínimo, siempre ha sido arie te demorador y acicate despertador de dormidas energías.

Pero por cima de esas maquinaciones esos extremos de violencia que jamás podrán justificarse, ni aún como represalias en frente del fanatismo religioso, por cima de todo eso que ha de desaparecer irremisiblemente una vez pasado el vértigo, por que la naturaleza no sufre violencia, por cima de las insanas ilusiones que acaricia esa porción, que nunca falta, de desequilibrados, pero que en manera alguna han de turbar la marcha de la humanidad, por cima de todo eso está la fuerza de los hechos.

No hay que hacerse ilusiones. Hay algo, hay mucho de positivo en la

deadvila de la Rivera, 88'18 pesetas; guar día civil Aquilino Gómez Cordero, Salamanca, 28'18 pesetas, y otro, Francisco Tella Fernández, Peralejos de Abajo, 28'18 pesetas.

BOLETÍN METEOROLÓGICO

OBSERVACIONES DEL DÍA 29
A las nueve de la mañana
Altura barométrica, 695'24 mm.
Temperatura máxima, al sol, 33'0.
Idem máxima a la sombra, 24'4.
Idem mínima, 10'8.
Idem a la hora de la observación, 19'2.
Dirección del viento, N. E. fl. jo.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Sección 1.ª.—Día 30
En la sala primera no hay señalamiento de causa por jurados.

Sección 2.ª

Causa del juzgado de Alba de Tormes, por el delito de hurto. Procesado, Antonio Gómez, Ponente, Sr. García Martín; letrados, señores Escalada y Jiménez, y procuradores, señores Durán y Rodríguez.

De sociedad

Mañana sale para Santander el Director del Instituto de segunda enseñanza de esta capital, D. Cecilio G. Domingo, con su bella hija Celia.

Ha salido para Sobrón el conocido comerciante D. Tomás Alonso.

El sábado por la tarde sintióse repentinamente enferma la señora de D. Mariano R. Galván.
Por fortuna los auxilios de la ciencia hicieron enseguida desaparecer todo peligro.

Ha salido para Gijón la señora de D. Arturo Pozueta.

Hemos tenido el gusto de saludar al abogado de Béjar D. Nicolás Manzanares.

Hoy sale para Figueira da Foz nuestro compañero en la prensa don Claudio Gambotti.

Han regresado de Panticosa D. Felipe Carmona y su señora.

Salamanca

EDICION DE LA TARDE

Ayer se celebró en el Salón Artístico el mitin organizado por la Asociación republicana de esta ciudad, para protestar del clericalismo y pedir al Gobierno la expulsión de las órdenes religiosas é incautación de sus bienes por el Estado.

La concurrencia fue poco numerosa, y desde luego se hizo notar según observa *El Noticiero*, la ausencia de ciertas personalidades de gran relieve y que tienen gran significación en los partidos democráticos de esta localidad.

La concurrencia, terminado el mitin se dirigió al Gobierno civil, donde entregaron su instancia, disolviéndose la manifestación al grito de ¡abajo las órdenes monásticas!

La guardia civil de Fuentes de San Esteban ha detenido a varios sujetos vecinos de dicha localidad como presuntos autores del incendio ocurrido en el monte «Campocerrado», propiedad de D. E. y Miguel Martín.

Por ausencia del coronel gobernador militar de Salamanca Sr. Camarasa, se ha encargado del mando de la plaza el Teniente coronel D. Lorenzo Rodan de Paracios.

El jueves próximo se celebrará en la capilla de las Hijas de Jesús la fiesta mensual al Santísimo Sacramento.
Predicará el Dr. D. Nicolás Encinas.

Esta tarde corresponde celebrar sesión ordinaria a la Corporación municipal.

Ayer hubo un monumental escándalo en la calle de Travesía promovido entre la dueña de una casa y la esposa de uno de los inquilinos que se negaba al pago.

Gracias a la oportuna intervención del concejal Sr. Fernández Robies, terminó la bronca.

La huelga de obreros panaderos de Béjar, se ha solucionado mediante el aumento de un real de jornal.

Ha fallecido D. Eusebio Castillo Rodríguez, Administrador de la Casa Hospicio de Ciudad-Rodrigo.

Ha contraído matrimonio en Puerto de Béjar la señorita Eudoxia Gregorio Harguindey y el industrial de Béjar D. Abelino Ollero Gómez.

Volvemos a recordar a nuestros lectores, que pasado mañana, día 31, termina el plazo para la adquisición voluntaria y sin recargo de cédulas personales.

Se encuentra en el balneario de Sobrón el Rto. P. Félix López, ex-prior del convento de San Esteban de esta ciudad.

Ayer fueron recogidos por el vecedor municipal tres kilos de salchichón a un vendedor ambulante, por estar en estado completo de descomposición.

En las inmediaciones de Ciudad Rodrigo ha sido denunciado Clemente Mateos Martín por haber hurtado 38 atados de trigo y dos de centeno propiedad de don Lucas Repila.

Esta mañana armaron un escándalo que duró largo rato las vendedoras de pescado del Corrillo.

El sábado se cayó de un carro una mujer vecina de Peñaranda, sufriendo una herida en la espalda y una pequeña conmoción cerebral.

Habiendo hecho el Ayuntamiento de la Vega de Trados el presupuesto ordinario del pasado año y encontrado en él un déficit de 1820 pesetas, ha acordado aumentar el recargo de consumos de algunos artículos que existen en aquella localidad.

El artículo 9.º del reglamento por que se rige la Asociación de los maestros de la provincia de Salamanca, determina que la Junta provincial de la misma se componga de un representante de cada una de las asociaciones de partido, nombrado por ella, y de cinco individuos residentes en la capital de la provincia, que nombrarán dichos representantes.

Siendo necesario renovar la indicada junta, que hace ya años viene constituida del mismo modo, la Comisión permanente de dicha Asociación ha creído conveniente invitar a ello a las Asociaciones de partido, rogándoles que, al celebrar en las próximas vacaciones las conferencias pedagógicas, designen el representante de cada una de ellas que ha de formar parte de la citada junta, sirviéndose comunicarlo a dicha comisión a los efectos procedentes.

Se ha encargado de la Alcaldía de Ciudad Rodrigo D. German Sánchez Aparicio, por ausencia del Sr. Posada que se halla en los baños de Retortillo.

Ha sido nombrado visitador eléctrico de la provincia de Avila D. Arturo Pérez Martín.

De un corral destinado a un cerradero de ganado en el pueblo de San Pelayo han sido robadas en la noche de anteayer siete caballerías sin que haya podido saberse su paradero.

El juez de instrucción ha publicado una requisitoria para hallar al procesado Beisario Velázquez de Avila.

Ante el juez municipal del pueblo de la Alberca han sido denunciadas a un vecino de aquella localidad propietario de cien cabezas de ganado vacuno que tenía pastando en el monte del Estado.

OBRA NUEVA

EL CARRO

EL MISERIOSO

CRÓNICAS DEL CAMPO

por MARIANO D. BERRUETA

De venta en todas las librerías. Precio: 1'50 pesetas.

MERCADO DE SALAMANCA

Los precios corrientes de los cereales en el día de ayer fueron los siguientes:

Trigo candeal (panera), a 46 reales.
Id. corriente (sobre vagón), a 45.
Id. rubión, a 44.
Id. barbilla, a 42.
Centeno, a 28.
Cebada, a 26.
Algarrobas, a 27.
Tendencia en alza.

Se ha recibido la real cédula nombrando Canónigo de Salamanca a don José Fernández Campón.

El orfeón del Circulo Obrero obsequiará con una serenata al Senador Sr. García Barrado.

Según hemos oído, el Rector de la Universidad ha reformado la propuesta para la provisión del cargo de Vicerector.

Dícese que figuran en la nueva propuesta, además del Decano de la Facultad de Derecho, el Vicerector dimisionario, Sr. Cuesta, y los catedráticos Sres. Gil Robles y Bedmar.
Y podemos asegurar que con uno de estos dos últimos señores no se ha contado para incluirle en la propuesta.

LOS JUEGOS FLORALES

Esta mañana se reunió en el Ayuntamiento la comisión organizadora de los Juegos Florales.
Pronto celebrará otra reunión para ultimar acuerdos importantes.

Según nuestras noticias, es seguro que se celebren los Juegos Florales en el patio de Irlandeses.

LA EXPOSICIÓN DE PEQUEÑAS INDUSTRIAS

Con destino a la Exposición de pequeñas industrias, ha ofrecido el Excelentísimo Sr. Obispo de esta diócesis, 200 pesetas.

El Ayuntamiento ha acordado conceder al Circulo obrero un premio de cien pesetas para la Exposición de pequeñas industrias.

También ha ofrecido enviar una cantidad el Ministro de Obras públicas y un objeto de arte el Senador por la Universidad.

Se han recibido ya con destino a la Exposición de pequeñas industrias varios objetos, siendo muchas las inscripciones que se han anunciado.

Ultima hora

(POR TELÉGRAFO)

Jubilación anulada

Madrid 29, 13. Núm. 66.

La *Gaceta* de hoy publica una real orden del Ministro de Instrucción pública, en la que se dispone vuelva a prestar servicios en la enseñanza con el mismo sueldo que disfrutaba el catedrático de la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca D. Gabriel López, Decano que fué de dicha Facultad.

Agitación carlista

Madrid 29, 14'15. Núm. 68.

Continúan siendo muy insistentes los rumores acerca de que se prepara para dentro de breve plazo un levantamiento carlista.

El Gobierno carece de noticias relativas a este asunto, aunque tiene tomadas las precauciones necesarias para reprimirlo en caso de que estallara.

Crispi.—Sinistro

Madrid 29, 16. Número 69.

Nápoles.—Crispi continúa empujando.

Ha habido un descarrilamiento en Lusembugo que causó gran pánico entre los viajeros, resultando varios heridos.

Nuevo senador

Madrid 29, 14'15. Número 67.

Dicen de Granada que se ha reunido el claustro de Doctores de aquella Universidad para proceder a la elección de Senador, cargo vacante por haber sido nombrado vitalicio el señor Sánchez Román que lo desempeñaba.
Para sustituirle ha sido elegido don Eduardo García Sola.

DESDE SAN SEBASTIAN

Varias noticias

Madrid 29, 14'30.

Número 41.

San Sebastián.—Hoy no ha firmado Su Majestad ningún decreto, ni ha despachado con el ministro de jornada.

Ha llegado a esta capital el exministro canovista Sr. Romero Robledo.

Con objeto de complimentar a Su Majestad la Reina Regente han estado hoy en el Palacio de Miramar el Sr. Moret y el Sr. Canalejas.

Almuerzo en Palacio.—Las regatas

Madrid 29, 14'30.

Núm. 72.

Esta mañana han almorzado con Sus Majestades en el Palacio de Miramar el ministro de jornada y el presidente del Congreso.

A causa de continuar hoy también el mal tiempo, ha habido necesidad de suspender de nuevo las anuncias das regatas internacionales.

LA BOLSA

Cotización oficial

Madrid 29, 16'15.

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO	
	ayer	De hoy
4 por 100 interior.	72 00	71 90
Idem fin de mes.	72 05	71 90
Idem exterior.	78 90	78 80
Idem deuda amortizable.	00 00	00 00
5 por 100 de Aduanas.	108 00	108 00
Billetes hips. de Cuba, 1886.	00 00	00 00
Idem, id. de id., 1890.	00 00	00 00
Empréstito de Filipinas.	00 00	00 00
Acciones del Banco de España.	491 00	488 50
Idem de la C.ª A. de tabaco.	000 00	891 00
Paris a ocho días vista.	89 50	89 80
Cambios sobre Londres.	00 00	00 00
Bolsa Paris; 4 por 100 exterior español.	00 00	70 75
Nuevo empréstito.	94 00	98 90

EL MATADERO DE MADRID

(POR TELÉGRAFO)

Tablilla de precios

De ayer

Madrid 27, 16.

Núm. 115.

Carne de vaca (cotrales), 72 reales la arroba.
Carne de bueyes gallegos, 79 id. id.
Corderos, de 28 a 25 cuartos la libra.

De hoy

Madrid 29, 16.

Núm. 64.

Carne de vaca (cotrales), 72 reales la arroba.
Carne de bueyes gallegos, 79 id. id.
Corderos a 24 y 25 cuartos la libra.

MENCHETA.

SE VENDE

una vaca, preñada de seis meses y de pura raza holandesa. En la imprenta de este periódico darán razón.

DON JUAN DE LA PEÑA AVILA, tiene el gusto de participar a sus amigos, que tiene un puesto de periódicos católicos que son: *EL LABARO*, *La Semana Católica de Salamanca*, *El Igo Futuro*, *El Universo*, *La Semana Católica de Madrid* y *La Lectura Dominical* y demás objetos concernientes a un kiosco, en la calle Sánchez Barbero núm. 28, frente a la fuente de San Martín.

¡¡¡AL PÚBLICO!!!

Desde hace días se ha establecido en la meseta del Corrillo, ó sea cerca de la escalera de San Martín, un puesto de leche pura, de cabra, procedente de la ganadería de D. Nicomedes Sánchez, vecino de Duffinos de Salamanca, al precio de quince céntimos el cuartillo.

El público ha demostrado con su concurrencia a dicho establecimiento la bondad y pureza de la leche que allí se expende.

8-7

Las **gotas concentradas de HIERRO BRAVAIS** son el remedio más eficaz contra la ANEMIA, los COLORES PÁLIDOS, etc. (Las Farmacias o droguerías. Depósito: 130, Rue Lafayette, PARIS.)

HIERRO BELLIDO

Reconocido como el mejor tónico reconstituyente por notabilidades médicas de Madrid y provincias para curar la anemia, cloroanemia, escrofúla y linfantismo. Nunca produce estreñimiento. De venta en todas las farmacias. 60-a-74

L'UNION



COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Fundada en 1828

Establecida en París, 15, Rue de la Banque

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN Y OMITIDA A U LEGISLACIÓN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo del incendio, los daños que puedan ocasionar la caída del rry, la explosión del vapor, del gas acetileno y de hulla, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también a los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1899

Capital social..... Francos 10.000.000
Reservas..... " 11.405.000
Primas á recibir.... " 81.647.940
Total de garantías... Francos 108.052.940

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1899: Francos, 17.394.014.173.

Siniestros pagados en todo el año de 1899: Francos, 11.071.049'41.

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía: Francos, 240.000.000.

Los setenta y tres años de antigüedad de esta Compañía su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Subdirector «poderado» de la provincia de Salamanca, D. José Gómez García, Plaza de la Verdura, número 88, 2.º

54-a-85

CARLOS ALBESARD

Cirujano-Dentista

Completamente restablecido de la enfermedad que padecía en la vista, ha vuelto á encargarse de la dirección de su Gabinete Dental.

Dr. Riesco, núm. 2.—Precios económicos

NUEVA CAMISERIA DE ERAÑA SUCESOR DE J. MAÑOSA

Se confecciona toda clase de ropa blanca para señoras, caballeros y niños. Camisas y calzoncillos á medida. Se admiten composuras.
Gran surtido en cuellos y puños, géneros blancos y de punto.
Precios sin competencia.

Plaza Mayor, 6.—Salamanca

Entre las sombrererías de Tato y de Luis Nava

Se necesitan oficiales

BAÑOS DE CAIZADILLA

Aguas especiales para la curación del reumatismo, escrofúlismo y herpetismo.

En bebida son excelentes para el padecimiento del estómago y vías respiratorias por su componente químico.

La temporada oficial es de 1.º de Junio al 30 de Septiembre, y para más detalles dirigirse al Administrador, Federico Oltra.

LA CASA NUM. 24

de la Cuesta de Sancti-Spiritus, SE VENDE Del precio y condiciones informará Manuel Gómez, calle de Abajo, núm. 8

NO DUDEIS

Lo mejor para cortar toda clase de calenturas, ya sean tercianas ó cuartanas, ó ya sean diarias, son las

PÍLDORAS FEBRIFUGAS DEL LICENCIADO ANAYA

Os ruego, sin embargo, que no deis crédito á mi afirmación hasta haberlas experimentado y visto si el resultado demuestra la verdad de mis palabras.

Precio de la caja, 4 pesetas. Media caja, 2 ídem.

Es rarísimo el caso en que sea necesario tomar la caja entera ó sean 83 píldoras: basta casi siempre con la media caja ó cajita de 40.

Depósito único: Subida del Alcázar, Alba de Tormes.

Dirigirse á D. Francisco Pérez. Se venden en casi todas las farmacias de España: en las de Salamanca en todas.

Hay varias falsificaciones de estas píldoras, y desde luego té ganse por tales todas las que no procedan del depósito único.

Se remiten por correo certificado á los señores farmacéuticos que las pidan, al precio de cinco reales y medio caja; pidiendo por docenas á 16 pesetas una. El importe ha de ser previamente remitido por el giro múltiplo, ó en valores declarados

Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez Placeta de Carvajal, núm. 5. Teléfono núm. 4

